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1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

− 5 + 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TOGSEW9vkEEx


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + y = x
d2y

dx
2

dy

dx

3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

− 4 + 8 + 4y = 0
d4y

dx
4

d3y

dx
3

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_TOGSEW9vkEEx
https://dl.doubtnut.com/l/_eY6QEKXHjBRG
https://dl.doubtnut.com/l/_E1Kr001lOSRu


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3( )
2

− x + y = 0
dy

dx

dy

dx

5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

cos2 x + y = tanx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_E1Kr001lOSRu
https://dl.doubtnut.com/l/_m6OuMzbji7kD
https://dl.doubtnut.com/l/_SFnBdswwnTjD


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ ( )
2

+ y3 = x4.
d2y

dx2

dy

dx

7. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

y = + √1 + ( )
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_SFnBdswwnTjD
https://dl.doubtnut.com/l/_bXlxJoOdbEH4
https://dl.doubtnut.com/l/_A4Fm3NLGXeYS


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3 = [1 + ( )
2

]

3 / 2
d2y

dx
2

dy

dx

9. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घाट ज्ञात

कीजिए : 

√ − 4 − 7 = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_A4Fm3NLGXeYS
https://dl.doubtnut.com/l/_Qe8soc8bNAr5
https://dl.doubtnut.com/l/_7iZhXcqBp5M4


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y = + ( )
3

dy

dx

x

dy

dx

dy

dx

11. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात

ज्ञात कीजिए : 

( )
1 / 3

− 7x( ) − 8 = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_7iZhXcqBp5M4
https://dl.doubtnut.com/l/_81DtEKvJf0qg
https://dl.doubtnut.com/l/_4xYvldwO0BpB
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वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

p = .

[1 + ( )
2

]
3 / 2

dy

dx

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_4xYvldwO0BpB
https://dl.doubtnut.com/l/_WegQzAWJOeqU


1. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा

अस्पष्ट) संगत अवकल समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = cos x + c  तथा y' + sinx = 0.

2. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा

अस्पष्ट) संगत अवकल समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos x + b sinx  तथा + y = 0.
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_EbDNG5ZtdMiU
https://dl.doubtnut.com/l/_nsAAvDUjis3f
https://dl.doubtnut.com/l/_bCHopjbdY9hg


3. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा

अस्पष्ट) संगत अवकल समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

xy = logy + c  तथा y' = , (xy ≠ 1).
y2

1 − xy

4. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा

अस्पष्ट) संगत अवकल समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = Ax  तथा xy' = y, (x ≠ 0).

https://dl.doubtnut.com/l/_bCHopjbdY9hg
https://dl.doubtnut.com/l/_hl4tphrSytP8
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1. वक्रों के  कु ल  के  संगत अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिए, जहाँ A और B स्वेच्छ अचर हैं |

वीडियो उत्तर देखें

y = Ae2x + Be− 3x

2. सिद्ध कीजिए कि फलन , अवकल

समीकरण  का एक हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = ae2x + be−x

− − 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_d0NV4VwqemWH
https://dl.doubtnut.com/l/_zOFV11mkQDKD
https://dl.doubtnut.com/l/_bzfLebgKNLdr


3. सिद्ध कीजिए कि फलन  अवकल

समीकरण  का हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = e3x(A + Bx)

− 6 + 9y = 0
d2y

dx2

dy

dx

4. सिद्ध कीजिए कि ,

अवकल समीकरण  का हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = 2(x2 − 1) + ce−x2

+ 2xy = 4x3dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_bzfLebgKNLdr
https://dl.doubtnut.com/l/_fk0t1OQJao6E


5. सिद्ध कीजिए कि ,

अवकल समीकरण  का एक

हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos logx + b sin logx

x2 + x + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

6.  के  लिए अवकल समी-करण

की रचना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = Ae2x + Bex + C

https://dl.doubtnut.com/l/_nA6Xw4xojNRK
https://dl.doubtnut.com/l/_c6yOdXy9qzO5


7. यदि  हो, तो इसके  संगत अवकल

समीकरण की रचना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = esin − 1 x

8. सिद्ध कीजिए कि  अवकल

समीकरण  का हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos 4x + b sin 4x

+ 16y = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_WG8Pe6ohHaCD
https://dl.doubtnut.com/l/_TMxxCE5SpxLg


9. सिद्ध कीजिए कि , अवकल समीकरण 

 का एक हल है

|

वीडियो उत्तर देखें

y = em sin − 1 x

(1 − x2) − x − m2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

10. सिद्ध कीजिए कि फलन , अवकल

समीकरण  का एक हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = Ax +
B

x

x2 + x − y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0tmfcd6iCUPo
https://dl.doubtnut.com/l/_kwOv7JRcIYpF
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1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

= 4y
dy

dx

2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUdXEml135kx
https://dl.doubtnut.com/l/_IJ8eFKUvfMdR
https://dl.doubtnut.com/l/_USDZz6AtEqVf


3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

= x
dy

dx

4. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= sinx.
dy

dx

5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

= cot x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_USDZz6AtEqVf
https://dl.doubtnut.com/l/_WQsVv6MgjL9j
https://dl.doubtnut.com/l/_9C0AGCFttwmk


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

1

x

7. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= cos x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9C0AGCFttwmk
https://dl.doubtnut.com/l/_yNWNKBKwmW8B
https://dl.doubtnut.com/l/_m1J5ZJu1yoE8
https://dl.doubtnut.com/l/_PovlznuKkkRy


8. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= 3x2 + 2.
dy

dx

9. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= x3 + sin 4x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_PovlznuKkkRy
https://dl.doubtnut.com/l/_Luh5xRVqjUZr


10. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 1) = 1
dy

dx

11. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

1 + x2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_FG1CPF4MKcaG
https://dl.doubtnut.com/l/_ycXHYVQRP5py


12. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) = x.
dy

dx

13. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= 3x2 + 2x + 7.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_gvvGkKisSy0g
https://dl.doubtnut.com/l/_H9DxQjYzDiCL


14. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= sec2 x + 2x.
dy

dx

15. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x6dy = x2dx.

https://dl.doubtnut.com/l/_VAjf9f4KI1IH
https://dl.doubtnut.com/l/_x3TTondpDkZr


16. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= x5 + x2 − .
dy

dx

2

x

17. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= − .
dy

dx

cos x − sinx

cos x + sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_GGi18nah2YCq
https://dl.doubtnut.com/l/_4a8n1dqvkqDE


18. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ sin2 y = 0.
dy

dx

19. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= x3 + sin 4x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_lgWJYxA68aXw
https://dl.doubtnut.com/l/_HovtmOzOOwWd


20. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

x(2 logx + 1)

siny + y cos y

21. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− x sin2 x = .
dy

dx

1

x logx

https://dl.doubtnut.com/l/_5p64dYacJYq1
https://dl.doubtnut.com/l/_PJS5Etu4iMrj


22. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

ex + e−x

ex − e−x

23. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

1

sin4 x + cos4 x

https://dl.doubtnut.com/l/_tWoiMAsI4nMe
https://dl.doubtnut.com/l/_J8NpjbqNLgcL


24. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= x5 tan− 1 x3.
dy

dx

25. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

(x logx + 1)ex

x cos y

https://dl.doubtnut.com/l/_8ArBo1zOGgxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NfXT5VbXboD2


26. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= 3x2 + sec2 x + .
dy

dx

1

x

27. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= sec2 x + 2x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AszkDXoHC4yr
https://dl.doubtnut.com/l/_SF07Jd25wH9H
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28. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= x cos x.
dy

dx

29. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= x logx.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_QhcizMNbxRX2
https://dl.doubtnut.com/l/_nW6FP9pVdG7e
https://dl.doubtnut.com/l/_n3K7ZOIeBAG3


1. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= 1 + y + x + xy.
dy

dx

2. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0.
dy

dx

1 + y2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_n3K7ZOIeBAG3
https://dl.doubtnut.com/l/_0h2qWY8GtKrc


3. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sin3 x = siny.
dx

dy

4. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− ey+x = ex−y.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_zKp57Q0ORWU4
https://dl.doubtnut.com/l/_22lOWOij0MOt


5. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x3dx + (y + 1)2
dy = 0.

6. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

= y sin 2x
dy

dx

y(0) = 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_KZu9YLRevgFt
https://dl.doubtnut.com/l/_uUEXpP7OkkkU


7. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x cos y  dy = (xex logx + ex)dx.

8. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cosec x logydy + x2ydx = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_4aIK5TCnNs5I
https://dl.doubtnut.com/l/_zgItbYx2cpQC


9. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)dy + (1 − y)dx = 0.

10. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x√1 + y2dx + y√1 + x2dy = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_oiPzcTCYmtRp
https://dl.doubtnut.com/l/_jwXsZo7g1PPv


11. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x(e2y − 1)dy + (x2 − 1)eydx = 0.

12. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)dy + xydx = xy2dx.

https://dl.doubtnut.com/l/_MIaoY9NpmpNA
https://dl.doubtnut.com/l/_CirlFotEqDdh


13. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

ydx − xdy = xydx.

14. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

xdx + ydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4Tk8XEeF99b8
https://dl.doubtnut.com/l/_X8a6g0NH31LH


15. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tany  dx + tanx  dy = 0.

16. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= ey(ex + e−x + 2x).
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_6NOAUEuSKiVU
https://dl.doubtnut.com/l/_djpWpje6mHk2


17. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(ex + 1)ydy = (1 + y)exdx.

18. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(ey + 1)cos xdx + ey sinxdy = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_syMopkE71YZP
https://dl.doubtnut.com/l/_00lghmQgmWMu


19. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)(1 − y)dx = xy(1 + y)dy.

20. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + y = y2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_BOA6qGMLWZpo
https://dl.doubtnut.com/l/_MWvAW0PxP1uZ


21. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x(2y − 3)dx + (x2 + 1)dy = 0.

22. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)(1 + y2)dx + (1 + y)(1 + x2)dy = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_KY772IaDo5aB
https://dl.doubtnut.com/l/_huYOQwiEP9LE


23. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) = x(1 + y2).
dy

dx

24. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)
2

= a2.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_HWPURUzbrSQr
https://dl.doubtnut.com/l/_f5KxEKtmmJX0


25. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= (4x + y + 1)2.
dy

dx

26. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− x tan(y − x) = 1.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4hq9Bx8AM6yy
https://dl.doubtnut.com/l/_M9J5SzeJOrHn
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27. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

ex−ydx + ey−xdy = 0.

1. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

x + y

x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_IfdWkz2LOCAc
https://dl.doubtnut.com/l/_rwmgiYwsxHvH
https://dl.doubtnut.com/l/_X7j7ZTLULdm2


2. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2 = + .
dy

dx

y

x

y2

x2

3. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2)dx − 2xydy = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_X7j7ZTLULdm2
https://dl.doubtnut.com/l/_vgnuyGnY7ylq


4. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2) = xy.
dy

dx

5. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + = y.
dy

dx

y2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_mfaouU9u5dl2
https://dl.doubtnut.com/l/_BD9fYglVqpdk


6. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2ydx − (x3 + y3)dy = 0.

7. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + y(x + y)dx = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_AomeG59PtJwl
https://dl.doubtnut.com/l/_0vw07QwPzmY6


8. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(3xy + y2)dx + (x2 + xy)dy = 0.

9. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0.
dy

dx

x2 + 3y2

3x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_InDfw3aU80fJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HyXuWEmtOrq2


10. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − 3xy2)dx = (y3 − 3x2y)dy.

11. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)dy + (x − y)dx = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_7zdaDdt9L34v
https://dl.doubtnut.com/l/_f02KTtdjpBvd


12. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x3 + y3)dx = (x2y + xy2)dy.

13. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0.
dy

dx

x − 2y

2x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_PahxNJBcr95q
https://dl.doubtnut.com/l/_NKcXOxouiEBJ


14. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x2dy = (x2 + y2)dx.

15. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (xy + x2)dy = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_FpAMWcenMWgk
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1zbbFdMOmEy
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16. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − y) = x + 3y.
dy

dx

17. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2xy = x2 + 3y2.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4nA7z1qWLtWq
https://dl.doubtnut.com/l/_HKvsi03lZrbG
https://dl.doubtnut.com/l/_gDwIxAnMs716


1. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + y(x + y)dx = 0.

x = 1, y = 1.

2. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x sin dy = (y sin − x)dx.
y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_gDwIxAnMs716
https://dl.doubtnut.com/l/_4SDfDbs5W61P


3. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 दिया है  जब

.

वीडियो उत्तर देखें

2ye dx + (y − 2xe )dy = 0
x
y

x
y x = 0

y = 1

4. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − xy = 1 + cos( ).
dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_nVpkNEIqXkEb
https://dl.doubtnut.com/l/_ck5Zx99Sjded


5. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

= +
dy

dx

y

x

√x2 + y2

x

6. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है : .

वीडियो उत्तर देखें

x − y + x  cosec = 0
dy

dx

y

x

x = 1, y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_D3WCeyX3t1Bq
https://dl.doubtnut.com/l/_5xqTnCskpuJd


7. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है .

वीडियो उत्तर देखें

[x sin2( ) − y]dx + xdy = 0
y

x

y = , x = 1
π

4

8. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x cos ( ) = y cos ( ) + x.
y

x

dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_0Pvg57tIh7v4
https://dl.doubtnut.com/l/_T9cZWpN3H4Ny


9. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है .

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

x = 1, y = 0

10. निम्न सवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + y(x + y)dx = 0

x = 1, y = 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_ANAudfY2eRH6
https://dl.doubtnut.com/l/_MuzPvNKNxgzn
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1. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

+ y = ex
dy

dx

2. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = e− 2x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_OMCQDV0DEP6V
https://dl.doubtnut.com/l/_JAxwadhhTBV5
https://dl.doubtnut.com/l/_ib6Yx035P6SP


3. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ ay = emx.
dy

dx

4. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = 4x.
dy

dx

5. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

x − ay = x + 1.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ib6Yx035P6SP
https://dl.doubtnut.com/l/_0LEOsJwcgltD
https://dl.doubtnut.com/l/_lbQ9kztxNBFc


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = cos x.
dy

dx

7. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

− 2y = cos 3x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_lbQ9kztxNBFc
https://dl.doubtnut.com/l/_wDhFy5w64JmK
https://dl.doubtnut.com/l/_axvXg9pDszF3
https://dl.doubtnut.com/l/_brbFgvidMNAl


8. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = sinx.
dy

dx

9. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = .
dy

dx

1

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_brbFgvidMNAl
https://dl.doubtnut.com/l/_w6KsnZ6uHy2A


10. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

secx = y + sinx.
dy

dx

11. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = cos x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_vcfGBAmALtcE
https://dl.doubtnut.com/l/_3gVxkzouHRQh


12. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = 2 logx.
dy

dx

13. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = 6ex
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FzWcGoEP8kp3
https://dl.doubtnut.com/l/_K8hyIz3qJjJa


14. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

+ y = e−xdy

dx

15. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 1

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qw80M5wac4Cx
https://dl.doubtnut.com/l/_btCkwNZ6YUf1


16. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = x2 + 3x + 2.
dy

dx

17. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) − ny = ex(x + 1)
n+ 1dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_J5vZ3avBMjaK
https://dl.doubtnut.com/l/_k5Ad3Jpk19uH


18. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2) + 2xy = x√1 − x2dy

dx

19. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = .
dy

dx

3x2

1 + x3

sin2 x

1 + x3

https://dl.doubtnut.com/l/_QcmfbUrwdhBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eIYHk1aK5pHB


20. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x(x − 1) − (x − 2)y = x3(2x − 1).
dy

dx

21. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sinx + 3y = cos x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Y55Q6QntEhZE
https://dl.doubtnut.com/l/_ez5oo5QkCW10


22. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sin 2x = y + tanx.
dy

dx

23. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x = x + y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_WtBZYAGE8OHq
https://dl.doubtnut.com/l/_NTUojQNY6tUl


24. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y − x = a(1 + x2 ).
dy

dx

dy

dx

25. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sinx + y cos x = 2 sin2 x cos x.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Kdn4iwkZJfid
https://dl.doubtnut.com/l/_QjI4r4Z1nuWg
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26. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y + x2y)dx + (x + x3)dy = 0

27. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = x + 1.
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_rjUBEcrjK0Hr
https://dl.doubtnut.com/l/_N3NODeoy8IxN
https://dl.doubtnut.com/l/_vGTSgkBU43Hh


1. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए | दिया गया है, जब x = 2, तब y = 1.

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2y2) = y
dy

dx

2. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

दिया गया है, जब x = 0, तब y = 0.

वीडियो उत्तर देखें

(tan − 1y − x)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_vGTSgkBU43Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_ni6FtNXInZ2k


3. अवकल समीकरण

 


को हल कीजिए | दिया गया है, जब x = 0, तब y = 0.

वीडियो उत्तर देखें

(x − siny)dy + (tany)dx = 0

4. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

दिया गया है, जब x = 0, तब y = 0.

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) = em tan − 1 x − y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_TiY4jDKt2INB
https://dl.doubtnut.com/l/_u6VbTeF10nVx
https://dl.doubtnut.com/l/_C2hjjqIUqBv1


5. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

दिया गया है, 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy − 4x2 = 0
dy

dx

y(0) = 0.

6. अवकल समीकरण

, को हल

कीजिए | 

दिया गया है, 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 2x + x2 cot x, x ≠ 0
dy

dx

x = , y = 0
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_C2hjjqIUqBv1
https://dl.doubtnut.com/l/_jm5IxAV40qOr
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7. अवकल समीकरण  को हल कीजिए

| दिया गया है, .

वीडियो उत्तर देखें

− y = cos x
dy

dx

x = 0, y = 1

8. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए | दिया गया है 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2, x ≠ 0
dy

dx

x = 2, y = 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_OT9S1xIpOrzk
https://dl.doubtnut.com/l/_oIH0eJ4eDqoL
https://dl.doubtnut.com/l/_OaGLjrNtcW8P


1. अवकल समीकरण  को हल कीजिए |

दिया है : .

वीडियो उत्तर देखें

sin( ) = a
dy

dx

y(0) = 1

2. अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है : .

वीडियो उत्तर देखें

= − 4xy2dy

dx

x = 0, y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OaGLjrNtcW8P
https://dl.doubtnut.com/l/_aiQLBzu7Ifj0


3. अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= .
dy

dx

x + 1

2 − y

4. अवकल समीकरण

 के  लिए बिन्दु (1, 1)

से गुजरने वाले वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

xdy = (2x2 + 1)dx, (x ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_Wa2DSE0JSmg7
https://dl.doubtnut.com/l/_oyziWD5fLN2U


5. बिन्दु (-2, 3) से गुजरने वाले वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए | दिया गया है वक्र के  बिन्दु (x, y) पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता  है |

वीडियो उत्तर देखें

2x

y2

6. बिन्दु  से गुजरने वाले ऐसे वक्र का समीकरण

ज्ञात कीजिए | जिसका अवकल समीकरण

 है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, )
π

4

sinx. cos ydx + cos x. sinydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Vob87OfI2mWD
https://dl.doubtnut.com/l/_rAcf9nyGVcZh
https://dl.doubtnut.com/l/_FKd1PXAlF6j0


7. अवकल समीकरण हल कीजिए : 

 


दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + e2x)dy + (1 + y2)exdx = 0

x = 0, y = 1.

8. अवकल समीकरण हल कीजिए : 

 


दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)(dx + dy) = dx − dy

x = 0, y = − 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_FKd1PXAlF6j0
https://dl.doubtnut.com/l/_AMJiyGnDaOwc
https://dl.doubtnut.com/l/_xo9k9rtllVyO


9. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

 


दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 4x  cosec x, (x ≠ 0)
dy

dx

y = 0, x = .
π

2

10. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए | 

दिया है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) = 2e−y − 1
dy

dx

y = 0, x = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_xo9k9rtllVyO
https://dl.doubtnut.com/l/_Un767ipmFQAv

